

प रि श्र ष्ट १.

नाट्यविषयाला वाहिलेली नियतकालिके.

मराठीतील भारमीच्या नियतकालिकांनी ज्याप्रमाणे निबंध, स्फुट गोष्टी तसेच कादंबऱ्या (प्रकरणशः) यांना प्रसिध्दी दिली, तशी अनेक छोटी मोठी नाटके नाट्यसंबंधित नियतकालिकांमधून प्रसिध्द झाली. अितर विविध नियतकालिकांमधूनही "नाटक" या विषयावर लेख येऊ लागले होते. अनेक विषयांपैकी अेक विषय, अेवढेच स्थान त्या नियतकालिकांतून घेणाऱ्या "नाटक" या विषयाला मिळत होते. परंतु नाटक हेही समाजजागृतीसाठी अेक चांगले साधन असते, नाटकांमुळे लोकांमिखीस अनुकूल दिशा लागते व समाजास चांगले वळण लागते. सर्वसामान्य वाचकांना करमणुकीच्या द्द्वारे ज्ञान देणाऱ्यासाठी नाटक बुध्दुत्त ठरते. यासाठी ही केवळ नाट्यविषयाला वाहिलेली नियतकालिके त्या काळात काढली गेली. नाट्यवाङ्मय लोकांमुळे आणजे अशाच तऱ्हेचे हे पहिलेवहिले प्रयत्न होते. यातून काही नाटके प्रसिध्द झाली, तर काही नाटकांची स्थानके प्रसिध्द झाली. ही नियतकालिके पुढीलप्रमाणे आहेत :-

१. ऐतिहासिक नाटकमाला	मि.स.१८८०
२. ऐतिहासिक नाट्यकथावलि	१८८४-१८८९
३. नाट्यकथासंग्रह	१८७९-१८९४
४. नाट्यकथासंग्रह	१८८६
५. नाट्यकथामाला	१८८७-१८९२
६. नाटकी	१८९५
७. नाट्यमाला	१९०५
८. जगमित्र	१९०९

यापैकी क्र.१,४,६,७,८ ही नियतकालिके अेक-अेकच वर्ष चाललेली आहेत. या सा-या नियतकालिकांचे शुद्धेश्च अखड जवड समान होते. ते म्हणजे नाटका-बद्दलच्या प्रतिभुलक समजाचा निरास होवून या मनोरंजन साधनाचे वास्तविक स्वरुप व वास्तविक योग्यता काढावी आणि निरनिराळी ^{मोठक} वाचकांना

वावाक्यास मिळावी. "नाट्यकथासंग्रह" व "नाट्यकथामाला" कागजात अितर नियतकालिके फार जाड वाळलेली दिसेत नाहीत. त्यामुळे त्यांचे बुद्धेक जरी सुप चांगले होते, तरी ते प्रत्यक्षात गुतरणे शक्य वनण्याचा फारसा प्रयत्नच निर्माण होत नाही. तरीही "नाटकी"मधून "भारतीय नाट्यशास्त्राच्या" साठीसाल महत्त्वाचा "दशरूप ग्रंथ" व त्याचे भाषांतर वायला सुरवात झालेली दिसेत. त्याचप्रमाणे अितर नियतकालिकांतून पुढीलप्रमाणे नाटके छापून झाली आहेत :-

१. ऐतिहासिक नाटकमाला - "पेडवे नाटक", "बाबुदेवराव नाटक"
२. ऐतिहासिक नाट्यकथावलि : "रेमिरामिस", "पु-यत्नामरहस्य", "नरगुदवे वेड", "मीगलाची झूफ घामयूम" जित्याची प्रकरणे प्रसिध्द झाली.
३. नाट्यकथासंग्रह - जगन्नाथरायचूत "मतिमन्नाथ नाटक", "दौलतराव नाटक", "अतिपीडवरित नाटक", "डॉक्टर व वैद्य प्रहसन संग्रह", "श्याप्रभारी प्रहसन", "अनुतापसमन नाटक" "मीठपिलसित नाटक", "अधिकारदानपियेचना नाटक", "वेडकौशिक नाटक" "वीरीत्तस नाटक", "गौरन्यायणीसा नाटक", "लटपटा-ध्याम प्रहसन", "प्रमादप्रमोद नाटक", "पतिशिक्षणप्रहसन" "अनर्घराघव नाटक", "बृहत्कथासारसंग्रह", "नीलगिरीदरी-विलास नाटक" जित्याची नाटके प्रसिध्द झाली.
४. नाट्यकथासंग्रह - "तारासंस्कृत नाटक", "पिजयानाटक".
५. नाट्यकथामाला- "तडुप पुरुष", "अभिजापरिवय", "हुंहाप्रहसन", "पुनर्विवाह-विस्फोट नाटक", "राज्यदुर्विलास नाटक", "राजविजय नाटक", "श्या "भार्याप्रमाद नाटक", "आमासाहेब नाटक", "संगीत विक्रमोर्वशीनाटक" "स्थानिक स्वराज्यस्थित्यादर्श नाटक", "दैवचित्र्य अथवा शापविमोचन नाटक", "मित्रांत नाटक", "शुंदराबाजी नाटक", "श्रीमत्तविठ्ठल नाटक", "नापुनिक शिक्षणविपाक नाटक", "मालती अथवा पैशाचा समाशा", "संगीत कवदेवमानी नाटक", "संगीत कादंबरी नाटक", "शेकतर्फी शिक्षण प्रहसन", "शिल्लेदार नाटक", "संगीत मालविकाग्नि-मित्र", "पुरुषोत्तम नाटक" जित्याची सुमारे २६ पुस्तके प्रसिध्द झाली.

१. नाटकी - "मीठ बघवा रुक्मिणीगर्वपरिहार", "अपकृतसुशील", "मुत्तर-
नलचरित" अशी नाटके आणि "दशरूप" हा मूळ ग्रंथ व त्याचे भाषांतर
यातून प्रसिध्द करायला सुरवात झाली होती.

७. नाट्यमाला - "संगीत मुत्तररामचरित", "प्रौज पुष्पवीराज बळ्हाण",
"संगीत रुदलीगर्गा", "प्रौज वीरबाण" अशी नाटके प्रसिध्द झाली.

८. जगमित्र - द.न.पौकषे लिखित "इन्द्रदेवमानो नाटक" प्रसिध्द झाले.

या साऱ्या नियतकालिकांची कामगिरी बिलकूल समीक्षणात्मक नाही.
रूपतः नाट्यविषयाला वाहिलेली, म्हणून त्यांचा तुल्येस आवश्यक ठरता.

"नाट्यकला" आणि "रंगभूमि" या दोनच नियतकालिकांतून समीक्षा-
त्मक लेख छापले जात होते. यांचा क्वार पस्तुत प्रवेशास निश्चितच आवश्यक
आहे.

"नाट्यकला" हे नियतकालिक नाशिकहून १९०४ पासून अ.वा.वर्ष
यांच्या संपादनत्वाखाली निघत होते. हे केवळ नाट्यविषयाला वाहिलेले
आणि समीक्षणात्मक लेख प्रकाशित करणारे असे मराठीतील पहिलेच नियतकालिक
होय. म्हणून या गुणधर्माला जास्त महत्त्व आहे. १९०४ ते १९०८ असे ४ वर्षे ते
चालले. परंतु वर्ष २ चेच काही बंधू फक्त उपलब्ध झाले. त्यांच्या अनुरोधाने
या नियतकालिकाची समीक्षणाक्षेत्रातील कामगिरी जाता पाहू या.

"थेयड नाट्यसंघाने अनेक विषयांची चर्चा करून त्या कलेची अतिपरस्थ
गुणयुक्त व मनोरंजक माहिती देणारे पुस्तक" असा हेतु त्या नियतकालिकाच्या
पुस्तपुष्ठावर लिहिला आहे. त्या हेतूच्या अनुषंगाने अनेक लेख देऊन या
मासिकाने नाट्यसमीक्षेतील आपली कामगिरी पजावली आहे. अर्थात हा
पहिलाच प्रयत्न असल्याने त्यातील लेखांचे स्वरूप नाट्यसमीक्षेच्या दृष्टीने जगदीच
प्राथमिक दर्जाचे असले तरी त्यात नाट्यविषयाच्या बऱ्याच अंगीपाणिना स्पर्श
करण्याचा प्रयत्न आहे, हे महत्त्वाचे आहे. नाट्यकलेच्या गुणधर्मांसाठी काही
नव्या योजनाही या मासिकाने लौकापुढे व नाट्यसंघाच्यापुढे ठेवल्याचे दिसते.
नाट्यकलेचे सशास्त्र शिक्षण देण्याची योजना आणि मासाठी गुणयुक्त असा विविध

नाट्यविषयग्रह (नटवि कौटो, रंगसामग्री, नाट्यविषयक ग्रंथ जित्यादी) तयार करण्याची योजना असे नये शुभक्रम योजत असल्याचे त्यांच्या जाहिरातीद्वारा कळते. यात तात्त्विक चर्चा स्वतंत्रपणे झालेली जाढउत नाही. प्रयोग वा पुस्तक परीक्षणमात विवेचनाच्या जोषात झेहापा तत्वाची वा नव्या विचाराची नोंद जाढउते. अ.वा.वर्षे यांनी "समजुतीचा घोंटाळा" या नावाने "She stops to conquer" नाटकाच्या माघांतराचा (माघांतरित नाटकाचा) प्रयोग ठेवून कलिकात झाला त्याचे ठेका लेखात परीक्षण केले जाते. त्यात "माघांतर" वापल्या सामाजिक चालीरीतींना जोडले होते, मूळ नाटकातील सौंदर्य होता होशील तो कायम राखण्याचा प्रयत्न केला होता, पात्रे तयार करण्याचे काही शक्यता वा पाटकर यांनी शक्यतात श्रम घेतले होते" असे लिहिले आहे. यावरून माघांतरित नाटक मजस्वी हीण्यासाठी काय गोष्टी आवश्यक आहेत याचा विचार झालेला असावा असे अनुमान जाढता येतील. परीक्षण या दृष्टीने या लेखाचा विचार करता नाटकाचे लेखन व प्रयोग असा दोन्ही तऱ्हेने विचार केलेला जाढउतो, मात्र तो फार बोटक आहे. "श्री ज्ञानेश्वर महाराज" या नाटकाच्या परीक्षणमाच्या निमित्ताने नाटक व त्याचे रंगावृत्ती वेगवेगळी असणे हे कथुद्रवृत्तीचे जाते असे आपले मत स्पष्टपणे मांडले आहे. नाट्यप्रयोगा-संबंधी, प्रायोगिकतेच्या दृष्टीनेही नाही विचार झालेला या लेखामधून जापल्याला दिसते. प्रत्येक नाटक रंगमूमीवर सादर करण्यापूर्वी तालीम करणे आवश्यक असते, तरच सुविहित नाट्यप्रयोग गुणा करता येतील. त्याचप्रमाणे नाटक कसे पहावे यासंबंधी प्रेक्षकांना नियम, नाटकप्रयोगाचे ठाकासंबंधी कायद्या, नाटकापुरती वेगळी मनीषुत्ती दाखवण्यातले औश्रत्य, तोंडावर वपीमानानुसार येणाऱ्या सुरकुत्या घालण्याचे गुपाय, जित्यादी अनेक अंगांचा विचार या लेखामधून झालेला जाढउतो.

"संघप्रयोग" हा नव विचार "नाटकले"ने मांडलेला जाते. "संघ रात्र-पर ५/७ किंवा १० अंगांचा वेळ नाटक प्रयोग पहाण्याची दोन-तीन प्रकार दृष्टीस पडले तर बरे, असे केव्हा केव्हा प्रेक्षकांना जाटत असते व नाटकमंडळ्या सुध्दा पात्रांची गुणीत असल्यास किंवा नवीन प्रयोग जवळ बुरला असल्यास

काही काही नाटकांतले अनेक अंक निवडून करून दाखवतात. अशा प्रकारच्या संक्षेपयोगीना ते "पुष्पगुच्छ" "पंचमैत्र" "खिचडी" किंवा "चव चव मुरव्या" अशी नांवे देत असतात. या संक्षेपयोगीसाठी निवडलेले अंक मूळचे कितीही सरस असले तरी त्यांचे ही खिचडी एवढा हृदयगम होत नाही असा अनुभव आहे. आमच्या मते अशा संक्षेपयोगीसाठी २-२, ३-३ अंकांची बनवलेली लहान नाटकेच तयार व्हावीत. याचा आपली अंक उपयोग असा की जेसाचा सुत्सवात, समारंभात योह्याच्या रंगसामग्रीत व अल्प पात्रात नाटकप्रयोग करून दाखवण्याचा प्रयोग येतो त्याला या प्रकारचे नाटकांचे बुटके, चांगले श्रुयोगी पडतील" या विचारा-नुसार लहान नाटके देण्याचा उपक्रम "नाट्यमाले"ने चालू ठेवा होता. तसेच अभिनयाचा अभ्यास करण्यासाठी छोटे छोटे बुटके, प्रसिध्द नाटकांतले सुतारे नसलेही दिले जात.

२८ ऑगस्ट १९०५ ला मुंबईस महाराष्ट्र नाटक मंडळीचे संमेलन झाले. गणेश श्रीकृष्ण जूर्ण दादासाहेब सापठे यांनी अध्यक्षपदावरून घेवले होते. त्यांचे माषण व संमेलनात याचवेळीले महत्त्वाचे निवेदन यांचा गौणवारा या मासिकात दिलेला वाढवतो. सापठे यांनी आपल्या माषणात पारचाळ्य व संस्कृत दोन्ही नाट्यकांच्या मताप्रमाणे नाट्यमालेची सुत्पत्ती आनंदापासूनच असते. याशिवाय नाटक ही गावालवृद्धांस व्यावहारिक व नाट्यात्मिक दोन्ही तन्हांचे शिक्षण देण्याची आज्ञा म्हणून समाजसुधारकांनी हिची चिंता ठेवली पाहिजे. "जी वस्तू अशी असेल, तशी ती नाही अशी सिध्द करून नवीन वस्तूचा तीवर आरोप करणे यास रूपक म्हणतात व हाच प्रकार नाटकात घडतो. "दशरूप" नावाचा संस्कृतात प्रसिध्द ग्रंथ आहे, त्यात नाट्यविषयाचीच चर्चा आहे. आपली अंक सू सुचना अशी करावयाची आहे की, शासपियरची अथवा अितर परकीय कवींची नाटके करताना पौशाच, देहस्वभाव" वगैरे गोष्टी अशा तन्हेने दाखवण्या जातात ती तन्हा बरीचर नाही. माझ्या मते अशा नाटकात पात्रांची नांवे अक्ष-पीयरचीच ठेवावीत, पौशाबही साधारण त्यांचाच ठेवावा, माया मात्र मराठी असावी आणि मग देहस्वभावही त्यांचेच दाखवावे किंवा नांवे, पौशाच, देह-स्वभाव व अभिनय सर्व आमचेच ठेवावे. पण ऐकर करू नये. या संक्रापासून विरस

होती. व नर्तनी पुष्कळ परिश्रम करूनही प्रेक्षकांवर व्हावा तथा परिणाम होत नाही. शिवाय आपल्या चाहीरीतीला निराळे व अनिष्ट वळण लागू पहाते."

डी.के.स्टे यांनी संमेलनात वाचलेल्या निवेद्यात नाटकातील संगीत हे अभिनयाला मारक ठरते असे सांगितले आहे. ते म्हणतात - "अभिनय हा नाट्य-कलेचा प्राण होय. पण त्याचा परिपोष संगीत नाटकात होत नाही. अभिनयाला व्यत्यय येणार नाही अशा ठिकाणी संगीत ठेवल्यास ते कष्टम्य होते. व अशाच ठिकाणी ते चुकते. अभिनयवातुर्य, स्वभाववैचित्र्य, रसाविर्भाव ही जी नाट्यकलेची सरी अगि त्याचा पयातय्य परिपोष करण्यास विशेषकरून गद्य नाटकेच समर्थ होत. ऐतिहासिक नाटके तर गद्य असले पाहिजेत. तथापि नाटकाचा विषय, कालस्थलविचार, रस वीर पाहून तारतम्यानि निवळक पात्रांना योग्य पदे ठेवलेली संगीत नाटके ही अस्वीकार्य होऊ नयेत.

नाटक हे साराच जर चित्र असते तर आत्म्यापेक्षा म्हणजे संगीत नाटकांनी हा हेतु मुळीच सिध्दीस जात नाही.

संगीत नाटकात गाणारी मुले १२-१५ वर्षांची असतात. त्यांचा आवाज थोड्या विवसात फुटतो, क्वसने लागून त्यांचे अतिरिक्त वागणुप्य फुटत जाते अत्रित्यादि गोष्टी लक्ष्यात घेऊन या मुलांची जबाबदारी मालकींनी स्वतःकडे घेऊन त्यांना शास्त्रीय गायन शिकवून त्यांची देसभाळ केली पाहिजे अशी नाट्यसूचनाही दिलेली आढळते. सांगिते यांनी आपल्या निवेद्यात म्हटले आहे की, नाट्यकलेचा सशास्त्र अभ्यास केलेले नट दुर्मिळ आहेत. सम्य व सुशिक्षित प्रेक्षक नाट्यमंडळ्यांवर आपले वजन पाडीत नाहीत अत्रित्याची कारणांमुळे नाट्यमंडळ्यांना सध्या अवनत स्थिती आली आहे. काळाचा अनुरूप अशीच नाटके, कंपन्यांनी निवडावीत, अन्यथा तशी नवीन नाट्यपरचना करावी, तरच ती लोकप्रिय ठरतील.

"नाटकी स्त्रिया" या लेखात (वर्ष २ अंक २) म्हटले आहे की, "नाटकातील पुरुषांचा स्त्रीवेष कितीही अत्यंत दिसण्यासारखा नटका गेला तरी स्त्रियांमधील स्वभावमधुरता आणि गर्वादशीलपणा हे पुरुषी स्त्रीवेषाभिनयात कमीच दिसतात. नाटकातील स्त्रियांच्या मूणिका स्त्रियांनी व पुरुषांच्या

पुरुषांनी कराव्या या नाट्यव्यवहाराला "अनुरूप" असे परताव्या नाट्यशास्त्रा-
मध्ये म्हटले आहे. स्त्रीवेष घेता-या मुलांच्या जुर्वरीत आयुष्यावर घातक
परिणाम होतो, त्यामुळे नाट्यव्यवसायाला गौणपणा येतो.

या लेखावर व अन्य लेखांवरही लेखांचे नाव दिलेले पाहिले नाही.
शकात अनुक्रमणिकाही पाहिलेली नाही.

अशा तऱ्हेने नाट्यव्यवसाय, नाटकप्रयोग, अभिनय, मायांतरित नाटके,
संगीत नाटके इत्यादी नाट्यकलेच्या अनेक अंगांचा विचार करून त्यांविषयी मतीचे
प्रतिपादन "नाट्यकले"ने लोकांपुढे ठेवले आहे व लोकांच्या विचारांना वाळना
देण्याचे काम साधले आहे. आपली अनेक वैशिष्ट्यपूर्ण सूचना अशी मांडली आहे की,
"राष्ट्राची अनेक साधनांमार्फत अनेक भाषांची मदत करू लागली होती व आमच्या
मते देशाची राष्ट्रीय भाषा उच्चारणाची असेल तर ती हिंदुस्तानी हीच होय आला
पात्र आहे. जोपल्याही भाषेचा प्रसार करण्यास वर्तमानपत्रादि साधनांप्रमाणेच
नाटकप्रयोगाचाही उपयोग विशेष व सुलभ असतो. तेव्हा या कार्याचे राष्ट्रीय
महत्त्व लक्षात घेऊन नाटक कंपन्यांनी हिंदुस्तानीत नाटकप्रयोग वसवण्याचे
मनावर घ्यावे.

जपानी नाट्यकलेच्या विविध अंगांचा स्थूल परिचय करून देणारे लेख
सदाशिव वासुदेव परांजपे यांनी नाट्यकलेच्या पठिल्या वर्षांच्या नवव्या अंकात
प्रसिद्ध केले आहे. अनेक नवाच विषय म्हणून या लेखाचा सारांश येथे देण्यात
येत आहे.

जपानात अितर क्रमपुष्कीपेक्षा नाटकांचे लोकाना जोडा कर असतो.
जपानी प्रेक्षकांची गुणवत्ताही, ज्ञान व शान्दी असतो. नाटकगृहाच्या भिती
ताकडी असतात. बहुतेक नाटकगृहे दौन मजली असतात. प्रेक्षकांनी जागा दौन
मजली आणि रंगभूमीकडल माग अनेकमजली असतो. रंगभूमी तळमजल्यापेक्षा जरा
उंचावर असते. रंगभूमीवर निरनिराळे अनेक पडदे असतात. पडद्यांची रचना अशी
की अनेक पडदा वर येतेवेळी दुसरा अिट पडदा आपोआप सारली येतो. पडदे
व देखावे निगुण चित्रकारांनी रंगविलेले असतात. रंगभूमीवर प्रेक्षकांना मुक्तीच येऊ
दित नाहीत. नाटकपाने रंगभूमीची जागा पडद्याच्या मातल्या अंगास नसते तर रं
रंगभू

रंगभूमीसमीरीक प्रेक्षकांच्या पाठीमागे असते. आणि ती पात्रे प्रेक्षकांच्या मधूनच रंगभूमीवर येतात. रंगभूमीवरून नटांसाठी जुलतण विश्रांतीगृह असते. प्रेक्षकां-
साठी निरनिराळ्या दर्जाच्या झग जागा असतात. सहजतून बसण्यासाठी स्वतंत्र
जागा असतात. गरीब लोकांसाठी प्रत्येक रंकाची पगपिगडी तिकिट ठेवलेली
असतात. जो रंका पाहानपाचा गेलो तेव्हापुरतेच तिकिट मिळते. रंकाठी
११ ते सायंकाळी ७-८ वाजपर्यंत नाटके होतात. रात्री नाटके करण्यास
पनाजी आहे.

आपल्याकडच्या नटवर्गीपेक्षा जपानी नटांची प्राप्ती चांगली असते.
शिवाय त्यांना खेळाचे पैकी प्रेक्षकांकडून बक्षिसेही मिळतात. सुशिक्षित लोक
यात मुळीच पडत नाहीत. मुनाड, स्वच्छंदी, रुपसनी अशीच मापसे हा पंदा
पत्करतात. नटांची समाजात प्रतिष्ठा नाही. नाटक ही कला असते, विद्या
नव्हे. कलेची योग्यता विद्येपेक्षा कमी म्हणून नटांना मान नाही. बहुतेक
नट दारूबाज, व्यभिचारी असतात. त्यांचे वर्तन चांगले नसते. जपानी नट
अभिनयात कारच प्रवीण असतात. मुद्देत पातट आणि स्वरभेद ही अभिनयाची
दोन प्रमुख धी आहेत, हे जपानच्याकडे प्रसिद्ध नटांनाही जगत्याचे वाटत नाही.

नाटके - जपानात धीगीत नाटके मुळीच नाहीत. ऐतिहासिक नाटकेच
विशेष हीत असतात. १८९९ पासून शेक्सपियरच्या नाटकांची माषांतरे होऊ
लागली आहेत. परंतु त्यांची लोकांना विशेष रुची लागली नाही. यांना शोक-
पुंभवताची नाटके पाहणे पायडते. जपानी नाटकात वीर व कडूष हे प्रधान रस
असतात. बीमत्स रस जपानी नाटकात सही नाहीच. नाटकातील पात्रे गात
नाहीत तर पद्य म्हणवारा गायकगण रंगभूमीचे वेळा जगात तयार झाल्या
माझ्यावर बसून गात असतो.

नाटकाची गायनसमुष्ठी - शागसेन नावाचे तंतुवाद्य व वेळाच तोंडास
कातडे मढवलेले गुदगासारखे चर्मवाद्य वेवडीच.

नाटकी स्त्रिया - नाटकाचा पंदा करपाचा स्त्रिया असतात. परंतु
काप्यामुळे स्त्रियांची नाटकांमंडळी आणि पुरुषांची नाटक मंडळी अशा स्वतंत्र
मंडळ्या तिकडे असतात.

"रंगभूमी" अर्थात् निरुद्ध नाट्यविषयक चर्चा करणारे लेख देणारे "नाट्य-
कला" हे त्याकाळातील अक्रमेव मासिक होते हे ध्यानात ठेवून ज्ञापक "नाट्य-
कले"ची कामगिरी बघायला हवी ज्ञापक हे लेखन नाट्यसमीक्षेच्या दृष्टीने
प्राथमिक स्वरूपाचे असले तरी सुरवातीच्या काळात बऱ्याच अंगांचा विचार
करण्याची कसमता दाखवली आहे, या दृष्टीने या मासिकाचे महत्त्व मानायला
हवे.

याशिवाय "रंगभूमी" हे नियतकालिक १९०७ पासून चालू होवून १९१९
पर्यंत चालले. मध्यंतरी बंद पडून नंतर पुन्हा १९३७-२८ मध्ये ही त्याचे काही
अंक प्रसिध्द झाले. अशा तऱ्हेने हे नियतकालिक बराच काळ चालले असल्याने
त्यात नाट्यविषयक प्रश्नांची बऱ्याच व्यापक ममाजावर चर्चा झालेली आढळते.
त्यातून नट, नाटककार, नाटके, नाट्यत्म्यवसाय, रंगभूमी, प्रेक्षक, टीकाकार,
संस्कृत नाटकांचा परिचय, पश्चात्य नाटकांना परिचय, मराठी नाटकांची,
तसेच नाट्यप्रयोगाची परीक्षणे, नट व नाटककार यांची चरित्रे वित्पादी
विविध विषयांचा परागर्ष घेतलेला आढळतो. अशा तऱ्हेने "रंगभूमी"ने नाट्य
समीक्षेच्या क्षेत्रात झालेले कार्य सरोसरीच मरीच स्वरूपाचे व कीर्तुकार्णिक आहे
यातील लेखांचा विचार त्या त्या प्रकारांमधून विषयानुसार वेळोवेळी केला
जावे.

परिक्षा २
१९३५ पर्यंतच्या काळातील महत्त्वाच्या नाटककारांवरचे १९३५ नंतरचे
समीक्षणा ग्रंथ.

६६४

(१) अण्णासाहेब किर्लोस्कर :

१. देसाजी, व. शां. - किर्लोस्कर आणि देवल.
सीमेषुषा पब्लिकेशन, मुंबई १९७५.
२. फडके, ना. सी. - किर्लोस्कर, देवल, गडकरी यांच्या नाट्यकृती.
रामकृष्ण बुक डेपो, मुंबई १९५०.
३. फडके, ना. सी. - किर्लोस्कर : व्यक्ती आणि कला.
व्हीनस प्रकाशन, पुणे १९६४.

मेका नाट्यकृतीबद्दल :

१. तुलकर्णी, व. दि. - स० सीमद्र : घटना आणि स्वरूप.
व्हीनस प्रकाशन, पुणे १९७४.
२. साठेकर, वि. पां. - स० सीमद्र : नाट्यसमीक्षा.
विदर्भ मराठवाळा बुक कें., पुणे १९९३.

(२) गो. घ. देवल :

१. काव्यविहारी - नाटककार देवल : व्यक्तित्व आणि वाङ्मय
जोशी ब्रदर्स बुक सेलर्स, पुणे १९६३.
२. देसाजी, व. शां. - किर्लोस्कर आणि देवल.
सीमेषुषा पब्लिकेशन, मुंबई १९७५.
३. फडके, ना. सी. - किर्लोस्कर, देवल, गडकरी यांच्या नाट्यकृती.
रामकृष्ण बुक डेपो, मुंबई १९५०.
४. वनहट्टी, श्री. ना. - नाट्याचार्य देवल
पुणे १९६७.

मेका नाट्यकृतीबद्दल :

१. साठेकर, मालचंद्र - स० शारदा - मेक टिपण.
अनमील प्रकाशन, पुणे १९७६.

(३) श्रीपाद कृष्ण कौल्हटकर :

१. करंदीकर, मी. र. - श्री.कृ.कौल्हटकर : साहित्य आणि धेप्रदाय.
श्रीवत्स प्रकाशन, यवतमाळ. १९७९.
२. कुलकर्णी, वा. ल. - श्रीपाद कृष्ण बाह्ममदर्शन.
पॉप्युलर प्रकाशन, मुंबई १९५९.
३. सानोलकर, ग. दे. - साहित्यसिंह कौल्हटकर: जीवन गाथा.
भारत गौरव ग्रंथमाला, मुंबई १९७२.
४. गौमकाळि, द. रा. - नाटकार कौल्हटकर.
जसुध प्रकाशन, पलकापूर १९५०.
५. जापव, ना. वं. - श्रीपाद कृष्ण कौल्हटकरांचा विनीद.
कौस्तुभ प्रकाशन, नागपूर १९८२.
६. माहसोलकर, ग. ज्य. - श्री.कृ.कौल्हटकर: व्यक्तिदर्शन
साहित्य सहकार प्रकाशन, मुंबई १९७०.
७. वराहपाडि, म. ल. - कौल्हटकर आणि हिरावाजी.
साहित्य सहकार, मुंबई १९६९.
८. वराहपाडि, म. ल. - श्रीपाद कृष्ण कौल्हटकर,
साहित्य अकादमी, दिल्ली १९७२.
९. श्री.कृ.कौल्हटकर विशेषांक - महाराष्ट्र साहित्य पत्रिका, जुलै १९७२.
१०. श्री.कृ.कौल्हटकर विशेषांक - मालोचना, नोव्हें-डिसें. १९७१, जाने. १९७२.

(४) कृ. प्र. साडिलकर :

१. कुलकर्णी, वा. ल. - नाटककार साडिलकर : लेख सम्यास.
पॉप्युलर प्रकाशन, मुंबई १९६५.
२. साडिलकर, का. उ. - कृष्णाती प्रभाकर साडिलकर यांचे चरित्र,
चित्रशाळा प्रेस, पुणे १९४९.
३. साडिलकर नी. य. - नाट्याचार्य साडिलकरांची नाट्यकला
नी.य.साडिलकर, मुंबई १९७३.

४. साठिलकर, य. कृ. - साठिलकरांच्या नाट्यकृती आणि प्रा.फडके.
 ५. साठिलकर, य. कृ. - साठिलकर - स्मरण. मुंबई १९४९.
 ६. साठिलकर, यमुना - वटपुत्राच्या छाया.
 प्रकाशक नी.य.साठिलकर, मुंबई १९७३.
 ७. देशमुख, बलवंत - साठिलकरांचे नाट्यसुवर्ण,
 गजब पुस्तकालय, लोन्हापूर १९७५.
 ८. देसायी, व. शं. - साठिलकरांची नाट्यसृष्टी,
 सौम्येय्या पब्लिकेशन्स, मुंबई १९७२.
 ९. पाजणकर, उ. पी. - साठिलकरांचे नाट्यगुण.
 मराठी नाट्य परिषद, धैळगाव १९९०.
 १०. फडके, ना. पी. - साठिलकरांच्या नाट्यकृती.
 रामकृष्ण बुक डेप्री, मुंबई १९४९.
 ११. फडके, ना. सी. - नाट्याचार्य साठिलकर: चरित्र आणि कार्य.
 कुरुकर्णी प्रेसगार, पुणे १९७२.
 १२. फाटक, न. र. - नाट्याचार्य कृ.प्र.साठिलकर.
 मीन प्रकाशन, मुंबई १९७३.
 १३. लेले, पु. रा. - नाटककार साठिलकर.
 जोशी लोदी प्रकाशन, पुणे १९९४ -
 १४. सनवारे ना. क. - नाट्याचार्य साठिलकर,
 साहित्य अकादमी, दिल्ली १९८२.
 १५. शिंदे, दा. न. - नाट्याचार्य साठिलकर.
 ठवळे प्रकाशन, मुंबई १९५३.

श्रीका नाट्यकृतीसंदर्भ :

१. गाडगीळ, गंगाधर - साठिलकरांची तीन नाटके.
 सुविचार प्रकाशन, पुणे-नागपूर १९७३.
 २. गुप्ते, चास्शीला - कीचक्याचे रूपरंग,
 पाठक प्रकाशन, मुंबई १९५९.

३. देसाजी, व. शां. - विवाहपरवाचे अंतरंग.

ढवळे प्रकाशन, मुंबजी १९४८.

४. सहस्रबुध्दे, शं. ना. - सवाजी गाधवराय यांचा सृष्ट्यू : नाट्यचिकित्सा

विदर्भ मराठवाडा बुक कें. पुणे १९६२.

५. सहस्रबुध्दे, शं. ना. - मासूबंदकीचे नाट्यवैभव.

शमरावती, १९५९.

(५) रा. ग. गडकरी :

१. शत्रे, प्र. कै. - अप्रकाशित गडकरी,

उ.वि.पीटि प्रकाशन, मुंबजी १९६२.

२. कुलकर्णी, श्री. मा. - गडकरींच्या नाटकातील "स्वगत"

विदर्भ साहित्य संघ प्रकाशन, नागपूर १९५५.

३. कोल्हटकर, वि. ग. - राम गणेश गडकरी.

उ.वि.पीटि प्रकाशन, मुंबजी १९५९.

४. कोठीवाले, वि. ना. - गडकरी जीवनचरित्र.

शुधा प्रकाशन, पुणे ३०, १९७०.

५. गडकरी, प्र. सी. - कै. राम गणेश गडकरी यांच्या जाठवणी.

के.मि. ढवळे, मुंबजी १९३८.

६. गोमकाळे, व. रा. - नाटककार गडकरी.

विदर्भ साहित्य संघ, नागपूर १९५३.

७. जोशी, सुमंत - गडकरी स्मृतिर्मुखा.

ठकार शांति कंपनी प्रकाशन, मुंबजी १९९५.

८. देसाजी, व. शां. - गडकरींची नाट्यसृष्टी.

सौमण्या पब्लिकेशन, मुंबजी १९८२.

९. पाजपकर, उ. पां. - गडकरींची नाट्यशैली.

विदर्भ साहित्य संघ प्रकाशन, नागपूर १९५८

१०. एडके, ना. सी. - क्लॉस्कर, देवल, गडकरी यांच्या नाट्यकृती.

रामकृष्ण बुक डेपी, मुंबजी १९५०.

११. वरसिंहकर, वसंत - गडकरीयांची नाट्यप्रकृती व नाट्यसृष्टी.
विदर्भ साहित्य संघ प्रकाशन, नागपूर. १९९१.
१२. वरसिंहकर, वसंत - गडकरीकालीन नाट्यतंत्र व गडकरी.
विदर्भ साहित्य संघ प्रकाशन, नागपूर १९९१.
१३. वाळिंबे, रा. शं. - नाटककार गडकरी.
जीशी लोखंडे प्रकाशन, पुणे १९५७.
१४. सरदेशमुख, द्र. वि. - गडकरीयांची संसार नाटके
मौज प्रकाशन, मुंबयी १९७०.
१५. सहस्रबुध्दे, शं. ना. - नाट्यस्वरूप गडकरी.
अमरावती १९४०.

अका नाट्यकृती बद्दल :

१. वाळिंबे, रा. शं. - सुधाकर की मैत्र प्याला.
प्रकाशक व. ग. जोशी, पुणे १९४९.
२. सहस्रबुध्दे, शं. ना. - मावळीपनातील नाट्यव्ययन.
विदर्भ नाट्यमंदिर, अमरावती १९५३.

(९) भा. वि. वररेकर :

१. वैतुल, माणिक के. - नाटककार वररेकर, प्रथम खंड.
नागपूर १९५७.
२. गोमकाळे, द. रा. - वररेकर गाणि पराठी रंगमूमी.
वीनस प्रकाशन, पुणे १९५८.
३. वररेकर जन्मशताब्दी मठौत्सव स्मरणिका - १९८३.

(७) प्र. के. अक्षे :

१. अक्षे, प्र. के. - मी कसा झालो. (वाङ्मयीन आत्मशोधन)
परजुरे प्रकाशन मंदिर, मुंबयी १९५३.
२. कुलकर्णी, कृ. पी. - आचार्य अक्षे - विविध दर्शन.
परजुरे प्रकाशन मंदिर, मुंबयी १९५८.

३. गोमन्कळे, द. रा. - अत्रे आणि मराठी रंगभूमी,
व्हिनिस प्रकाशन, पुणे. १९६२.
४. देशपांडे, मा. का. - आचार्य अत्रे : चरित्र आणि वाङ्मय,
पुणे १९६०
५. नमिराबादकर, ल. रा. - आचार्य अत्रे साहित्यदर्पण, भा. १, २,
फडके बुकसेन्स, कोल्हापूर १९७६.
६. पारखे, व. वि. - साहित्यिक अत्रे, खं. १,
डोळिनली. १९७२.
७. भोसले, एस्. एल्. - प्र. के. अत्रे : साहित्य आणि समीक्षा
अजब पुस्तकालय, कोल्हापूर. १९७६.
८. साभंत, बाब. - अत्रे वाङ्मयदर्पण,
भारतीय ग्रंथ भवन, मुंबई. १९६७

परिशिष्ट - ३

१९९९ नंतरची नाट्यविषयाला वाहिलेली

नियतकालिके

१. नाटक : संपा. शं. ना. अष्टकर, मुंबई - ४
नोव्हें. १९९९ - डिसें. १९९९.
२. नांदी : (युवानांदी) संपा. सरोज तेलंग,
मुंबई - २८, जाने. १९६७ - ऑक्टो.
१९६९.
३. नाट्यदर्पण : (" नाट्यभूमी " तसेच " मराठी
रंगभूमि) संपा. प्रथमतः मो.ग.
रांगणेकर व पुढील काळात सुधीर
दामडे, मुंबई - ४. एप्रिल १९६६, पासून
४. भरतशास्त्र : संपा. विनायक पटवर्धन, मुंबई - १२,
सप्टेंबर १९७८, पासून वारू.